

# 天主的愛關照弱小

黃荔芬<sup>1</sup>

在日漸開放的台灣社會中，未婚媽媽的問題與現象亦日趨嚴重，作者有感於天主愛的選召，秉持著一顆愛與熱誠的心，成立了「露晞未婚媽媽服務中心」，十八年來，救助了七百多位未婚媽媽及她們的小孩，也幫助了無數不孕症夫婦的家庭。本文作者長期來默默地付出，具體實踐了天主教會的社會關懷與服務事工。

## 前言

有關未婚媽媽的問題，根據台灣最新的研究報告指出：未婚媽媽的產生存在已久，現今社會風氣日漸開放，未婚懷孕已從在道德上不被允許，到日漸嚴重並與日俱增的社會問題。

當未成年少女成了未婚媽媽時，常因事先未預見問題所產生的複雜性與嚴重性，加上生理、心理、社會成熟度不足，致使其容易陷入危機與困境。此外，未婚媽媽由於受到心理標籤、社會標籤等因素的影響，許多問題常遠超過未成年少女所能承擔。因此當這問題事實成立後，不但造成個人問題，連帶的其家庭、社會也受到影響。或許社會對此問題的長期忽視，也是造成了此問題的因素，故社會是否應負起這個責任？

未婚媽媽所面臨的問題複雜而繁多，未婚懷孕的事實是無法掩蓋的，因此可能被歧視，造成本身及腹中胎兒未能接受良好照顧，於是所生嬰兒容易有產前合併症，如早產、畸形、智

<sup>1</sup> 本文作者：黃荔芬女士，「露晞未婚媽媽服務中心」負責人。

障及其他健康問題等。

近年來台灣社會風氣從保守轉為開放，值得關切的是，不但未成年少女懷孕事件增多，而且年齡偏低，因此未婚媽媽問題在台灣有日漸嚴重的趨勢。

許多未婚媽媽遭受沒有資源、不知往何處去求助的困境，因此是否應將此問題視為一技術性問題，而非道德性問題。故我們應做的，不是批判，而是直接對母親及嬰兒提供所需之福利、服務，以解決其困難。

我們可看先進國家，例如美國，每年花在未婚媽媽身上的經費達一百六十億美元，還有許多無法估計的社會成本。美國政府將重點不只放在對其所生的小孩提供照顧，對媽媽的照顧也一樣重視，平均母子共同接受了兩年半的社會福利補助。

比起國外的福利服務，目前國內不但對未婚媽媽的研究缺乏，政府與民間對這群不幸少女提供的協助，實在相當不足。雖然偶爾也聽到教育界、專家學者一些關切的聲音，但重點大多放在如何減低未婚媽媽的發生，很少對已發生的問題提供理論與實務上的探討和處置。若對未婚媽媽的方向是支持、協助，而非懲罪的話，我們的社會才是個服務良好的社會。

為此議題做研究，能促進大家對問題的瞭解與認識、關注與重視，並可提供於政府相關單位制定對解決台灣未婚媽媽問題的福利服務、措施、政策、方案、法令之參考。

以上這段摘自最新完成的有關未婚媽媽研究之緒論。

## 時代的訊號

三十二年前，教宗保祿六世頒佈了《人類生命通諭》，很清楚地指示已婚夫婦互尊互愛、使用自然調節生育的精神，遵循婦女生理的自然律，善度維護夫妻性生活的尊嚴。到目前為

止，自然調節生育法仍然在露晞服務中心繼續推廣中，無論教內外仍有不少人珍惜此方法之優點。

近代社會的變遷，週邊環境的惡劣影響，嚴重損傷了家庭婚姻中的夫妻生活，導致夫婦不尊重、不和諧，甚至離異等的家庭問題。這不幸的家庭破裂，嚴重危害到其子女們的正常生活及人格成長。稚齡子女目睹父母們的不和，從吵架到打架，小小心靈從小就蒙上了恐懼不安的陰影，過不久，有的被母親帶離這個家，也與父親分離了。有的就在一夜之間，醒來時媽媽已不見了，從此過著在父兼母職的不足照顧下長大。

目前的台灣社會，這樣在沒有溫暖、沒有安全的家庭中長大的少年、少女非常地多；從離家出走、翹家、輟學、結群結黨，乃至同儕在外同玩、同樂、同犯科，甚至殺人等勾當，做了一點都不知道後悔。孩子不在家幾個月，父母家人都不知道他（她）去那裡。男女廝混在一起，最後會發生什麼事？大家不難瞭解。

筆者所聽到、看到、接觸到在這些無知少女身上發生的事，已是目前相當嚴重的社會問題了。但出了問題，其實不是少女說：自己做事自己擔當就了事。這些年輕人根本無法瞭解到其後果之嚴重性。最後，她們最無法處理的，就是她們所生下來的這些無辜小生命了。好在天無絕人之路，仁慈的天主怎能不垂憐這些小無辜呢？

有些個案或家長自認為自己有聰明的辦法。那就是爲了孩子出生後有名分，最正確的方法就是與對方結婚，但這時候已經沒有時間去考慮太多的事。例如：服兵役否？經濟基礎穩定否？最重要的感情基礎及成家認知是否都夠了？如果一切都沒問題，這樣，此時小生命還算是被重視的。結婚後就要看這樁婚姻之努力經營是否成功及心智成長了多少？有時，當初勉強奉兒女之命結的婚，還真是幸運有緣的天作之合呢！

最慘的就是當初根本沒有考慮的餘地，奉兒女之命匆匆結的婚也沒有好好經營，維持不了多久，雙方就都發覺對方的缺點，夫婦倆開始有意見、看不順眼，真不知道當初怎會兩情相悅的？總而言之，奉兒女之命而結的婚姻製造了許多怨偶。我們不難看到二十歲未滿的少女，在戶籍資料上已有離婚的記錄。

有些少女結束了婚姻還她自由之身，前途又是一片晴空。但是有的人往後的遭遇極為悲慘。許多男人總認為嫁過來了，妳就是我的東西，我愛怎麼使用就看我高興，於是百般凌虐。這種生活過不下去了要求離婚，又是一大筆條件，否則休想自由身，最後常常是女方一走了之。有的丟下孩子橫下心出走，有的連孩子都帶走，遠走他方，過著極其辛苦，以擺脫暴力欺凌，暫時過著自由的生活。這些女人常是帶著孩子自己想辦法謀生，也不會回去娘家，怕娘家受連累。但是我們可以想像的到，到處都是陷阱的社會現狀，弱女子爲了最起碼的生活而打拚是件不容易的事。在沒有危機意識的情況下，又犯下比以前更不聰明的過錯。原以為終於遇到比丈夫更好的男人，於是很快墜入情網，繼而以身相許，只差與丈夫的婚約尚未解除，否則也有二度踏上紅毯的可能性，這爲女方來說，難道不是另一道希望的曙光嗎？

不久女人又懷孕了，他們幾乎毫不緊張，蠻以為如此一來，二人的結合希望更大，因爲更有勇氣去爭取與前夫的離婚訴訟，使離婚合法，於是很大膽地留下女方「婚外情」、男方「妨礙家庭」的罪證一胎兒。直到有一天夢中醒來時，男人已不知去向，等不回來，更慘的是，爲生產而儲蓄的郵局存簿也不翼而飛，一下變成人財兩空，此時這孕婦真的是走頭無路了。

## 時代訊號的回應

天應無絕人之路，如果她認真尋覓，努力求生，還是可以找到「露晞」，為她解決目前的困難，來迎接小生命的誕生。

藉著教會的幫助，能使一個犯錯的女人有省思的空間。當耶穌救了那犯姦淫的女人時，只講了一句話「我也不定妳的罪，平安的去吧，以後不要再犯了」。同樣，教會給她的關懷，藉著被服務，使她覺得人世間除了被虐、被騙、被辱的悲慘遭遇之外，另一個愛的角落還依然有溫馨存在。如果她真能珍惜被救，回頭是岸，那麼，有如牧羊人興高采烈慶祝尋獲了那隻迷失的羔羊一樣，我們也深為她祝禱，期盼往後她的日子能謹慎，往前邁進。希望她能藉此機緣改變生涯，並覓得真正的幸福。

從時代的訊號裡，我們了解到、也能體會到時代造成許多人的困苦。從信仰的認知上，我們很清楚領會到聖神指示我們奔向耶穌吧！耶穌是病人之友、憂苦之慰。耶穌以千種面貌出現在受苦的邊緣人中間。天主教露晞服務中心就是在這樣的需要情況之服務理念之下成長的。目前機構全名共有廿七個字，很難記，但這是在內政部指示立案必須要這樣取的。

「財團法人天主教台南教區附設台南縣私立露晞少年教養中心」，官方的名稱每一字都有它的代表性。到目前為止，不用說外人，連我們自己都還有背不下來的苦衷。

天主教做社會服務與他人有別的精神在於深入重心，瞭解並直接接觸其需要。那受苦的人是主角，天主藉著許多獻身者，默默執行祂的旨意以達「愈顯主榮」。不必誇張，不求名或利，只要受苦者獲得安慰，因為她是我們的姐妹、是主基督的肢體。

## 一步腳印一分愛

露晞中心的服務邁入第十八年了，回顧那淚珠與汗水編織

的歲月，其實也消逝特別快。

一年又一年，來不及去填滿，整理月曆上的每一個空格，一年又逝去。時常因為工作人員的不足，相對的工作量增加，而產生透不過氣的壓力，直到有一天露晞的第一個出養的孩子來訪，站在我們面前。天啊！是她，她剛出生的模樣我們都還很深刻地記得，也沒有忘記當時我們那興奮的心情都歷歷在眼前。但眼前這亭亭玉立的美少女一聽到我的名字也很驚訝，當時親手將自己交給養父母的這個人，今天見到了，使整個尋根的故事更完美。

十幾年來忙碌的工作只求做更好的服務，還來不及去評估或欣賞成果，今天活生生的成效來眼前，證實我們也老了。不是被歲月的腐蝕，而是另一類的成長。

一步步走過來，的確是學習與建設、不足與尋覓的腳步。這蹣跚前進的過程中，靠著主愛的帶領，也很清楚意識到祂願意憐憫這些無知誤入歧途的少女，更願意扶持她們勇敢地保護她們懷中的小生命順利來到世界，給她們享受陽光、享受生命的尊嚴、人性的被愛，這些都是來自基督的恩許。就像天主允許罪的存在是要人更能體會祂的仁慈、大愛、寬赦，更會自由地去選擇得救與永生。

近年來，少年福利法的頒佈，使青少年問題受到重視。未成年少女被性侵害、雛妓的取締、違反性交易防治條例的嚴格執行等，都是照顧到未成年少女的保護。唯獨關懷少女未婚懷孕的問題，政府的福利措施腳步始終未達到。但教會的愛心總是先注意到這些邊緣人，他們的疾苦、困難與需要，隨時都在關懷的眼線裡，耶穌說：「有病的人才需要看醫生」，主的工具一個腳步散播一分主的關愛。

別人為什麼不做？為未婚媽媽來說，在她不小心犯案的過失中，竟然孕育了另一個生命，這不是期待，更是在毫無認知

的情況下，發生在許多未成年少女身上如晴天霹靂般的打擊，使無知少女不知所措。因為問題不僅是一個少女懷孕的單一事件，還有另一個小生命在母胎中正按部就班一分一秒的成長。這個事實是連貫的問題，事在人命關天。

因此，教會奉行「上天有好生之德」的明訓，毅然投入關懷維護生命的奉獻行列。爲了個案的名節，各環節在處理過程上都應十分小心注意到保密其隱私，並且要陪伴胎兒的母親照顧一個新生命的複雜性及責任性，都不是只有服務愛心即可辦得到。許多人願意付出愛心，但想到那麼多技術性的困難時即縮足不前。不但如此，當小生命誕生了，母子平安，大夥兒便深深地鬆了一口氣，感謝天主保佑。

嬰兒誕生以後的工作，主要著重於新生兒的照顧，並爲他（她）尋覓一個合適收養他（她）的愛心家庭。從篩選、配對、訪視、協談，一直到複雜的依法辦理收養認可的法律程序完成，是一段不算簡單的過程。這樣複雜的工作，教會有勇氣承當，全依賴、更深信是主願意並許可的愛的事工。

## 天主奇妙的召選

世界各國因人口問題而大加開放的墮胎合法化政策，不知在光天化日下殺害了多少無辜小生命？雖然有幾個維護生命的慈善團體始終爲保護生命，反對墮胎等神聖使命而不斷在奮鬥。這是正義與惡魔的決鬥，如何從魔鬼手裡搶回來幾個小生命就算幾個。

美國有一家很有名的墮胎醫院，這位主治醫師柏納·安瑞森（Bernard N Nathanson）已有七萬次墮胎記錄，他很得意，認爲自己做了了不起的事，幫助了因爲懷孕而苦惱的無數婦女，他被稱爲墮胎大王。直到有一天，在他研究胚胎學時才發

現那微小的胚胎是有生命跡象的，他立刻傻住了，天啊！原來我是一個殺人魔王、劊子手。他是一位有名的婦產科醫生，曾接生了無數新生命，但當他的內心沒有信仰時，很難去尊重那無數新生命之靈性價值，與來到世上的喜悅。當他發現真正的生命的開始時嚇壞了他，為他所犯下的滔天大罪不知所措。這時主的愛開啓了他的明悟，讓他認清生命的主宰。寬仁的主賜給他智慧：「宣講吧！」他於是接受了主的呼召，他悔罪並勇敢地現身說法，向全世界宣佈了他的罪愆，並製作了「無聲的吶喊」、「殘蝕的理性」等得獎記錄片公諸於世，使全世界的人都看到墮胎真相之殘酷殺害，赤裸地呈顯在畫面上。此外，他還找了一些原以為墮胎能解決問題的受害婦女現身說法作證，說明了墮胎之害影響心靈永遠無法得到安寧，這種痛苦的折磨，將是一輩子難於治癒的。

一九九八年復活節過後，筆者前往美國參加在德州召開的HLI (Human Life International) 人類生命組織第十七屆國際研習會。該組織由聖言會保祿馬克神父所創立，遵循「人類生命通論」之訓示，傳揚家庭之美滿和諧，維護生命生存權，反對墮胎，推廣自然調節生育等為宗旨的教會組織，該組織多次獲得當今教宗若望保祿二世之讚賞與降福。

在這次的研習會中有幸目睹了這位醫生的廬山真面目，並聆聽了他的演講。他的演講不是學術論文報告，而以非常嚴肅的態度表達了他被召叫、感化，乃至研究天主、皈依天主教會的心路歷程，是漫長研究「神」的存在的經驗。當時筆者忽然有一靈感，將這位醫生的皈依與聖保祿宗徒的歸化連在一起。當掃祿時代的保祿宗徒，迫害教會、殺害信徒，有一天前往大馬士革途中，使他從馬上摔下來的那一道光，也使他立刻回改說：主？要我做什麼？天主不也同樣用奇妙的方式召選了這醫生，當他發現生命的真諦時，不也是立刻承認自己的罪過。



我們確信這是神力所為，神選擇了祂所要用的工具。基督藉著無數工具的不同巧能，在人世間彰顯了祂對世人的慈悲、寬恕、正義與仁愛。然而，我們的服務工作不也是在基督耶穌愛的生命計劃中的工具嗎？我們感激被選為主工具的榮耀。

## 從個人的信仰基礎

追憶兒時聯考的緊張心情——五十五年前的日治時代——小小年紀就知道如此重大事除了靠自己用功努力之外，尚須祈求神明庇佑。民間信仰盛興的家鄉廟宇多，最大且遠近馳名的有「鹿港媽祖宮」。小孩不管大人如何膜拜，不會去問為什麼？小小年紀只認為這是生活中的一部分。但在日本學校教育中所教導的是：有一個偉大的神，祂的名字是「天照大神」，祂創造了天地——也許指的是日本國——這大神你看不到祂，但供奉在鎮上的「神社」內，凡國定紀念日慶典儀式均在神社內舉行，平日參拜時間通常信者都在清晨天未亮時前往。

無論「媽祖」也好，「天照大神」也好，在小小年紀時所意識到的是：這種非人而稱為神的不明體，是偉大的，而且很有本事，如果你求祂便可得到幫助。從這樣的認知中已可看出這小小心靈中已有信仰的特質呈現。聯考前，筆者與唯一要好的同學每早晨約好到神社去參拜祈求，求神保佑順利金榜題名。例假日時，我們則常約定跑到其他大小廟宇，這是我倆似同手足般要好同學之祕密。沒聽說有別的同學對自己前途如此認真安排的經驗。其實也難怪，當時的台灣社會，女孩可升學的機會並不多，只是我們倆對未來的憧憬強烈，多麼祈盼我們能考進當時的高等女校（現在的高中部）。故此，為達成願望，除了努力用功以外，還會想到其他補救辦法。雖然是小孩天真的認知，但在無人教導之下，自然產生對某種信仰的信德，實

爲難能可貴。

## 歡喜若狂接受真神

真正認識唯一的真神天主，是結婚後帶著三個孩子領洗皈依成爲天主教信徒，當時筆者已是廿五歲的成年人。經過戰火的洗禮，最大的打擊是連國度都要易主，由原以爲敵人的國家來收回，說什麼回歸祖國。其實也難怪，因爲從來沒有人給小孩子講論真正的國民身世，當時以爲即將成爲亡國奴的悲傷，花了好多時間才好不容易調整過來。爲這許多人生的試煉及實際生活經驗的需要，選擇真正信仰之渴望與追求，已變成日常生活之認真功課。老天不負苦心人，求的必能得到，連信仰入門慕道過程之神奇，都可說是天主特恩召叫安排。想想當時的熱誠，從參加慕道班開始，同時也每天進教堂參加彌撒直到現在。主日彌撒及其他慶典之參與更不用說了。領受洗禮那天，真是興奮極了，真正令我落淚的是初領耶穌聖體與耶穌生命合而爲一時，真正歡喜若狂，今日我重生了！

## 愛的體驗

領洗成了教友之後才是真正學習的開始。爲珍惜重生的特恩，爲保護這件潔白的聖寵衣不要玷污，得小心過著與往日不同身分的基督徒生活。生活中最大的改變，就是明白如何放棄世俗生活中人之所迫切追求的名、利與財富，而且過的更快樂。因爲在內心的思慮中越多時間被天主佔去，也就有越多幸福的感覺與享受。

婚姻生活的美滿在於互尊互敬的和諧體驗。雖然單薪家庭對孩子一個一個的出世，在家計方面需有相當的計劃和安排操心。但常常默想聖家的貧窮純樸，認爲雖家窮但尚可稱安定的。

公務員家庭，能效法聖家的和樂愛的教育。將天主賞賜的八個子女好好照顧教育，認為這便是最大的責任與使命，也是深信主在這過程中與我同在，扶持我、教導我、幫助我，當我家之主。

一切心智的成長更能發覺與主往來的親蜜，也是體認與主同在的成長是甜美依賴。當第八個孩子出世不久後，教會舉辦「美滿家庭自然調節生育研習會」。報名參加後深深感受天主又一次在我家彰顯了祂的仁慈。祂深知我當時的需要，由於學習自然調節生育，幫助了當時三十六歲八個孩子的婦女得於結束生育生涯。由於自己學習成功，無論家庭及個人都獲得了最大的益處。當時政府開始實施「家庭計劃」，所採取的是教會所禁止的人工避孕方法，因此為教友婦女來說，是一件極為困擾與不安的事，如今教會推行「自然調節生育法」為婦女朋友來說，無論是教友、非教友都是一大福音。

## 愈顯主榮

當時極力推展美滿家庭工作的神父，是位耶穌會士西班牙籍滿嘉祿神父，神父年輕時矢志來中國傳教，大陸變色後轉來台灣，雖然負責嘉義教區鄉下一本堂，但他看當時政府的政策無法達成婦女真正的需要，也瞭解教友家庭之需要與婦女之疾苦，明知可能與政府政策會抵觸，但為了台灣婦女的福祉，回國（西班牙）募捐做為台灣推行美滿家庭工作之經費。

神父根據一九八六年七月廿五日教宗保祿六世所頒佈的《人類生命通論》，極力反對墮胎及人工避孕，因為這些是違反教會的教導，更希望夫婦們在婚姻生活中善度有節制的德行，同時也鼓勵配偶在使徒工作上勸導他人遵守《人類生命通論》的勸諭。

有一天，來了一個十五歲不到的女學生求助；她未婚懷孕。那已是廿年前的事了，當時我們看到這樣活生生的個案，大家都傻住了。但神父沒有二話，只說「我們一定要幫助她」，便將這少女安置在天主教醫院，暫時交托給修女照顧其產前生活。直到有一天少女臨盆，她的新生兒誕生時，我們看到最興奮、最高興的人是滿神父了，畢竟是他看著那活生生的小生命得救了。

神父的英勇與熱愛生命美德，是耶穌會士「愈顯主榮」偉大的具體表現。我們感動，我們領悟，天主的愛藉著神父那維護生命的使命表達，教導我們也讓我們領悟如何愛生命。

## 熱愛生命

這樣熱愛生命的典範，滿神父的精神深深影響了我們。雖然神父去世離開我們而去了，但是他熱愛生命的執著精神萬古留芳，就算別人無法瞭解他或不認識他的仁風，但我們一起多年打拼過，神父的一切至今銘刻在我們內心深處。雖然沒有另一位神父來接替他的工作，但這個耶穌願意的愛的工作，但願我們就是他的接棒人了。於是民國七十一年六月廿日這難忘的日子，專為未婚懷孕少女服務的機構「露晞未婚媽媽服務中心」便正式成立了。

當時的籌備會就是教區內幾位熱心教友及關心社會工作的熱心神父。例如當時台南教區普愛會指導司鐸譚柏林神父，他說：「普愛會的救援，除了急難救助之外，就是幫助社會服務工作的推展」。另一位至今仍常探望我們，也是極熱愛生命的聖言會會長神父，想必大家都認識的施予仁神父等等，因著他們的大力支持，沒有經過太複雜的過程籌備便成立了，經當時台南教區大家長成世光主教的祝聖，這台南教區所屬社會服

務機構開始為這些得不到協助的少女服務了。

工作人員全部是「美滿家庭服務中心」的原班人馬，只是加重了服務項目與責任。論經費，除了教區普愛會撥給十萬元是唯一的開班經費以外，其他什麼都沒有。承蒙成主教批准做為收容宿舍的，是現今玉井天主教德蘭啓智中心內的修女宿舍的一小部分，就這樣，我們大膽地做起收容未婚媽媽服務的工作。現在想起來真是太大膽了，但當時是一股熱誠，一心依靠聖神的德能，勇氣百增，毫無懼怕、氣餒。難道這不是冥冥中有神的意思與力量在推動的嗎？

翌年在美國華盛頓 DC 一次 HLI（人類生命組織）國際會議後，繼續參加某基金會團體對亞洲等貧窮國家教會社會工作事業之援助核定會議。當時對露晞中心所提出的援助申請，以「台灣現在已經很富裕，從今年開始刪除對台灣之援助」為理由沒有接受申請計劃，一再要求未得結果。失望之餘不自覺悲淚落下，陪同我前往參加此會的有前新竹教區杜主教之弟杜神父及日本聖言會安東尼神父，他們安慰我說「我們幫你另想辦法，勇敢一點，不要悲傷。」

懷著挫敗的心情，獨自來到華盛頓大教堂，先朝拜聖體，向耶穌說「主啊！這工作如果是您的旨意，請指示我您的道路。」說來奇妙，耶穌是我們的靠山，既然別人說台灣富有，何不向我們自己的台灣同胞開口？想著想著，便來到教堂的聖物部，在那裡購買了一套非常有意義而且罕見的聖誕卡帶回台灣複製義賣，就這樣，自養的腳步往前邁進了一步。其實這義賣的過程中，更是體驗到不少愛的溫馨。一盒聖誕卡十二張請捐一百元為幫助未婚媽媽，這樣的呼聲在教會內沒有多少人認真在聽，扣除掉印刷工本費，推銷到何時才能有一筆像樣的款項啊？但是有些好心的神父一訂購就是一百盒兩百盒來支援我們的工作。當我後來知道若干年以後有的神父的倉庫還有不少存貨

時，真感激的不能言語。

## 一切努力為彰顯主榮耀

十八年來，沒有任何經費支援管道到目前的自養進步，工作同仁的努力不懈，一切都在主的帶領下按部就班的成長。一件至今仍深深銘刻在內心深處感激不盡的事是：提供為工作所需之場地的天主教耶穌會，由最初的兩個房間到現在的一樓層全部，隨著工作量的成長供給我們所需，這樣的慷慨合作是我們為主工作最大的信心，與奮鬥到底的勇氣。

露晞服務中心成立至今十八年，照顧了七百個未婚媽媽，當然她們產下七百個男女嬰兒。這些求助的個案都是無扶養能力的女孩，而且特別強調要放棄監護權，請求露晞協助尋覓愛心家庭領養這些無辜、不幸的兒童，並祈盼他們都能得到愛他們的正常家庭。於是，等於我們也照顧了七百個結婚多年盼望能有自己的孩子而無法如願的夫妻家庭。這些從治療不孕至試管嬰兒的嘗試，受過多少醫療苦痛的夫婦，在絕望中雖非自己親生，但活潑可愛活生生的小生命經配對來到家中。一時這個家充滿光亮生氣，這才是期待已久、真正美滿溫馨的家庭。

我們祈願無論出養的家庭或收養家庭，都應深深明認這些安排都是全能的天主祂完成了美好的結局。人要感謝讚美祂無窮美善，因為在人所不能在天主眼裡沒有不可能的事。

雖然露晞中心所服務的未婚媽媽，看起來是一個不小的數字，但與從台灣未婚媽媽的調查研究報告中得悉的數據比較起來，露晞的數目所顯示的只是其冰山一角。雖然沒有解決台灣未婚媽媽問題的全部，但總算別人不願意做的，別人沒有做的，我們有勇氣來承擔了，盼望這些受益家庭能因得到幫助而認識基督、肯定教會。

## 我們的希望

為完成基督託付的使命，我們依靠聖神的帶領指點，發揮做基督手足的使命，感為主基督之最愛而奮鬥，只要我們的熱心與基督的愛結合，有一天那些冰山一角以外的需要幫助者，相信都能因主的指引享受到我們的服務。但願主基督永遠扶持我們的柔弱，更求主的愛感動政府執政者，喚醒他們，讓關懷這些少女的腳步加速，讓我們獲得豐富的支援而做更多的服務。

看到惡劣的台灣社會，特別是青少年們的我行我素，人們幾乎失望、嘆息，而我們努力所做的，只不過是在收拾他們犯錯遺留下來的殘局，真是不知如何是好？

主啊！您僅僅用了幾秒鐘使大地震搖，使九二一大地震震撼了整個台灣社會。主啊！您允許大災難的發生，我們都從信仰的角度來思考其意義。是天主的義怒？啓示什麼？或祂要試探人們的反應如何？令人想到經上的索多瑪的烈火及挪厄的洪水。我們看到死傷者的悲切，同時看到全台灣人民同心協力合作救災，出錢出力，更看到許許多多年輕人到災區，無論晝夜地加入救援行列到發揮同胞愛。相信年輕人看到這前所未有的天災的可怕與無奈，這是活生生的教育。我們相信年輕人的心是火熱的、血是沸騰的，當他們目睹天為災難時，他們將覺醒，他們將會領悟天地萬物有一位掌管者。

為這些年輕人，天主！求您施恩予我們，為他們的問題治本而努力，不能一直停留在治標的忙碌中。天主！求您俯聽，我們願天主的愛因我們的努力而彰顯，直到永遠。